
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

         GEREKSİZ SÖZCÜK KULLANIMI 

 Cümlede aynı anlamı sağlayan iki ifadenin bulunmasıdır.  

*Vakfımıza karşılıksız bağışta bulundu. (Bağış zaten karşılıksızdır.) 

*Gitmeden önce beni ara.          *Köye ailesi ile birlikte gitti. 

*Soruları hemen çözüverdim.    *Her zaman öfkeli, sinirli midir? 

*Annem komşumuzla karşılıklı konuştu.  *Kuşlar birlikte uçuştu. 
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SÖZCÜĞÜN YANLIŞ ANLAMDA KULLANIMI 

 İstenen sonuçlar olduğunda “sağlamak” ya da “katkıda bulunmak”; 

İstenmeyen sonuçlar olduğunda “neden olmak”, “ yol açmak” ya da  

“vermek” kullanılır.        *Kitap okumak bilgimin artmasını sağladı. 

*Ders çalışmaman zayıf almana neden oldu. 

*Bahçeye meyve fidanı ektik. (diktik olmalı) 
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BİRBİRİYLE KARIŞTIRILAN SÖZCÜKLER 

 Kimi sözcükler aynı kökten türediği için yazılış ve okunuş olarak 

birbirine benzer; ancak bunların anlamları farklıdır. 

*Bu kadar çekimser olma, arkadaşlarınla konuş. (“çekingen” olmalı) 

*Evi ağır bir yemek kokusu kapsadı. (“kapladı” olmalı) 
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ANLAMCA ÇELİŞEN SÖZCÜKLERİN KULLANIMI 

 Aynı cümlede “kesinlik” ve “olabilirlik” anlamı taşıyan sözlerin 

bir arada kullanılmasından kaynaklanır. 

*İzmir’e aşağı yukarı tam üç yıl önce gittik. (ikisinden biri olmamalı) 

*Gazetede çıkan haberi mutlaka okumuş olmalı. 
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         MANTIK VE SIRALAMA YANLIŞLIĞI 

 Kurduğumuz cümlelerde karşı tarafa aktardıklarımız, cümle içindeki 

sıralamalar mantıksal tutarlılık içinde olmalı.  

*Önlem alınmazsa ölüme hatta hastalığa neden olur. (Yer değişmeliler.) 

*İzinsiz inşaata girmek yasaktır.     *Ağrısız diş çekilir. 
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      ATASÖZÜ VE DEYİM YANLIŞLIKLARI 

 Atasözü ve deyimlerin cümlede anlatılan duygu ve düşünce ile 

örtüşmemesinden kaynaklanır. 

*Anlatacaklarıma dikkatlice kulak kabartın. (“kulak verin” olmalı) 

*Yazılıdan yüz alınca eteklerim tutuştu. (“eteklerim zil çalıyor” olmalı) 
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ANLAMA DAYALI 

ANLATIM BOZUKLUKLARI 

astagos 

eş anlamlı İkisinde de çabukluk anlamı var. 

Zayıf almak olumsuzluk bundan dolayı neden olmak kullanılır. 

(ikisi olmaz) 

“İnşaata izinsiz girmek yasaktır.” olmalı. “Diş ağrısız çekilir.”, “Ağrısız, diş çekilir.”  

“etekleri tutuşmak” telaşlanmaktır. “etekleri zil çalmak” çok sevinmektir. 
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                 BAĞLAÇ YANLIŞLIKLARI 

 *Ben yarın tiyatroya gitmeyeceğim ama evde işim var. (çünkü) 

*Arkadaşım çok iyi fakat derslerinde başarılı. (…derslerinde başarısız.) 
“ama, fakat, lakin” bir taraf olumlu, diğer taraf olumsuz olmalı. 


